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SZARA STREFA

Szara strefa

Sektor gospodarki obejmujacy grupe dziatalnosci ekonomicznych, ktore
sg produkcyjne, zgodnie z granicg produkcji SNA/ESA, legalne pod
wzgledem spetniania norm i regulacji prawnych, ale ukrywane przed

wtadzami publicznymi
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METODY SZACOWANIA POZIOMU SZARE) STREFY

Metody bezposrednie: badania ankietowe
Metody posrednie: analiza ,,sladéw” w danych makroekonomicznych
Metody rezydualne - analiza rozbieznosci, m.in. :
o pomiedzy oficjalnym i faktycznym zatrudnieniem w gospodarce
o pomiedzy wartoscig PKB mierzong od strony tworzenia i rozdysponowania
o pomiedzy dochodamii wydatkami
Metody ,fizycznego wktadu” oparte na bilansach zuzycia wybranych materiatow i
surowcow, np. energii elektrycznej
Podejscie transakcyjne - analiza popytu na waluty, analiza iloSci gotowki

w obiegu
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MODEL EKONOMETRYCZNY - PROPOZYCJA

X{=s851t1t¢

1 Y1 =ViS1+V2S2 . VpSp + M1

X2=Sz+£'2

Xp=sp+£p

Szara gospodarka —
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MODEL EKONOMETRYCZNY- PROPOZYCJA

Niech X¥, Y; beda obserwacjami zmiennych objasniajacych,
ktorych prawdziwe wartosci s3 nieznane

XV=sV+eV, Y,= Y;+n,
w=1.,W, i=1,..,N
gdzie ¥, n; beda btedami pomiaru
Zaktadamy, ze:
X! ~N(s},0?), Yi~N(¥; a,)
oraz

Yi=visi + . +yisy
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REPLIKACJA ZMIENNYCH - PROPOZYCJA MODELU (MUM)

&

Aby rozwigzac problem braku identyfikowalnosci dokonujemy
replikacji zmiennych objasniajacych i objasnianych.

Niech X}, Y;; beda replikacjami zmiennych, ktérych wartosci
sg zaburzone istnieniem szarej strefy.

X:;] = S;V + S‘i}{, Yl] = 71' +ni]',
w=1,..,W, j=1,.,Ti=1,...,N

gdzie %, 1;; s3 btedami pomiaru.

Zaktadamy, ze:
Xij~N(s{,0¢), Yij~N(Y; 0y)
oraz
V4 1 |14
Yi =v1si + . tV1S;
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ESTYMACJA PARAMETROW MODELU MUM

Rozwazmy wektor:
Z,= (X1, - Xin, - X0, - X[, Yer, o, Yoy ),
t=1,..,T.
Wartos¢ oczekiwana wektora Z;, to i V, czyli:
E(Z;)) =p, D*(Z) =V

Logarytm funkcji wiarygodnosci przyjmuje postac:
T 1 _
1(©) = C—ZIn|V| - Ezle d,v-1d7l,

gdzie d; = Z; — u, C jest stala.
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ESTYMACJA PARAMETROW MODELU MUM

Niech X¥ oraz Y; to Srednie arytmetyczne z replikacji oraz:

z; = Y; — y1X1 — - — ywXy

— 7V (oW)2
X‘;V— S;N: iYw(oy) =R‘1”,W=1,,W

2 2 )
(oq) +v1(od) +-+yw(o¥)

Parametry yy, ..., yw spetniaja nieliniowy uktad rownan:
N

D (XE = RY (iR + -+ ywRY +2) = 0
i=1

N

D (XY = RY) (v1RY+ -+ yyRY +2) = 0
i=1
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ANKIETA CBSG/01

OCENA PROWADZONEJ DZIALALNOSCI GOSPODARCZEJ

1. Jakie oczekiwania wigza Panstwo z prowadzong dziatalnoscia w tej branzy? (mozna wskazac kilka odpowiedz) 7. Czy w branzy i miejscowosci, w ktorej Paiistwo prowadza dziatalnos¢ istnieje obecnie mozliwos$é ak |10
) ) |:| osiaggania wyzszych przychodow? nie >0
Urzymanie rodzmy """"""""""""""""""""""""""""""""""" 1 Pytanie 8 i 9 proszg wypetnic tylko jesli w pytaniu 7 wybrano odpowiedZz TAK
osiagnigcie ponadprzecigtnego standardu zycia .. ... 20 [s oie procent wigkszy przychod 9. Czy uwazaja Panstwo za mozliwe tak 1 0O
i : mozna osiagna¢ z takiej osiaganie w przysztosci takich .
dorobienie do pensfifenty/emerytury .. ... s dziatalnosci? (w %) przychodéw? nie 20
g MOgleM/am ZnaleZC Pracy .. ...+t 4 EI 10. Jakie dziatania podejmowali Panistwo w 2020 roku/planuja Pafstwo podjaé¢ w2021 roku | w przyszlosei
otrzymalem/am propozycje wspdtpracy pod warunkiem zarejestrowania wlasnej dziatainosci ................. 50 W przysztosci? (mozna wskazac kilka odpowiedzi w kazdej kolumnie)
sadna 2 powvzszveh odpowiedzi 6 D rozszerzenie dziatalnosci .. ....... ... 11 O 12 O
POWYZSZYC OUPOWILZL - - v v ZMiang Profill . . ... 21 O 22 O
0bNIZENIE KOSZIOW . . . . .ot 31 O 3.2 O
2. Czy prowadzona dziatalnosé tak 10 4. Na jakim poziomie, zdaniem Panstwa, ksztaltuje sie | likwidacje dziatalnosci. . .. ... ... ... ... 41 O 42 O
spetnia obecnie te oczekiwania? nie 2O opfacalnos¢ prowadzonej dziatalnosci? zawieszenie dziatalnosci z powodu COVID-19. . ... ... ovee e 51 O 52 [
- sdecydowanie za niskim O nie moge wprowadzi¢ zadnych Zmian . ... .............ii i 61 O 62 O
3. Jaki poziom miesigcznego d9Ch°du YOOWBNIE ZANISKIM . ... oo nie chce wprowadzaé zadnych zmian 71 O 72 0O
BRUTTO (.przycr.lody minus kOSZI,Y) .Je_St dostatecznym ... 20 zadna z powyzszych odpowWiedzi . . . .. ... g1 O g2 O
satysfakcjonujacy dla wasciciela? ! 0
(w Zlotych) zadowalajgeym. ... 3 11. Na jakim poziomie (srednio w roku), zdaniem Panstwa, 15 lle 0s6b. zdaniem Pafistw ] Ewt
Pytanie 5 i tko jesl i 2w ool 210 4 wib bol 1 powinny utrzymywac sig koszty z caloksztaltu d2|a- : te 050 &z Janiem tans I a,l_pov;mna wy_noswh\;v ego
ytanie 5 prosze wypetnié tylko jesli w pytaniu 2 wybrano symbol 2 ilub w pytaniu 4 wybrano symbo falnosci w stosunku do uzyskiwanych ypu podmiocie optymalna liczba pracujacych?
5. J.aka jest przyczyna kontynuowania dziatalnosci mimo niesatysfakcjonujacej optacalnosci? (mozna wskazac aby osiagnaé oczekiwany efekt fi y? (W %) ogolem
kilka odpowiedzi) ogolem 1 P i wspbinicy,
X . — ich rodzin, zatrudnieni na podstawie umowy o prace, umowy
liczg na lepszg KOnIUNKIUNE . . ... oo 10 zakup towarow i usiug 0 dziefo)
. o o . (zakup towalﬁwvhand/owyc'h, koszty 2 zatrudnieni
prowadzona dziatalnosé nie jest moim jedynym Zrodiem utrzymania . ... ... 20 o oo sttt {na podstawie umowy o prace) 2
R -~ . . . i ztego |pozostate
pf)deJmU]e dmalanfa, ktore w przy.szllosu pozwolg na osiaganie satysfakcjonujacych dochoddw ............... 30 (st matro w onac s . wtym i(:ninwykgr,‘ui,ac’fﬂpfcedza, rzecz firmy
nie moge znalez¢ innego zatrudnienia . .. ............ i 40 B el wriag 0 Socykonaweyy Y © G
7a0na 2 pOWyZSZych OGPOWIEAZI . .. .. .. .. ..ot e 5[0
13. lle, zdamem Panstwa, powmlen wynosi¢ przecietny miesigczny przychaod firmy (obroty) aby
p K Inosci? (w ziotych)

6. Co uwazajg Panstwo za istotng bariere rozwoju firmy? (mozna wskazac kilka odpowiedz)

) ) . | 14. Jakag kwote miesigcznie mozna byloby wtedy przeznaczy¢ na wynagrodzenia BRUTTO (wynagrodzenia
podatki (dochodowy/VAT/inng) iinne oplaty ... ....oovv e ow wraz ze przez wszystkich pracownikéw? (w ziotych)
obcigZeniaZUS . . ... 15. lle mogtoby wynosié¢ wéwczas przecigtne miesigczne wynagrodzenie BRUTTO pracownika
. . A . D w Panstwa firmie? (w zotych)

koszty zatrudnienia - wysokie oczekiwania ptacowe pracownikow . . .............. o 3 L' pyianie 16 prosze wypeinic tylko w przypadku dzialainosel handiowe]
Koszty SUTOWCOW I MaEMIOW . . . . . ..\ ettt e 4 |:| 16. Jaki poziom marzy handlowej zabezpleczalby ponoszone koszty dziatalnosci i gwarantowatby

osiagnigcie st 1ego zysku wias lowi? (w %)
niedobdr wykwalifikowanych pracownikow . ........ ... 50

17. Jakie sa obecnie oczekiwania pracownikow co do miesigcznych wynagrodzen NETTO?
konkurenCja Krajowa . ... ..o vt 60 (kwota jaka jest wyplacana pracownikowi; w ziotych)
NIEUCZCIWA KOMKUTENCIR . . . . v v et et et et et e e 7 |:| 18. Czy zwigkszyliby Panstwo liczbe zatrudnionych na podstawie umowy o prace? (wybierzjedng z odpowiedzi tzn. TAK lub NIE)
, . . . ) __ TAK, gdyby: (moz kaza¢ kilka odpowiedz NIE, poniewaz: (moz kazac kilka odpowiedzi

1. nielegalna produkcja O 2. nielegalny import O 3. wyrobylustugi wytwarzane w szarej strefie O gdyby: (mozna wskazac kika odpowiedz) ponlewaz: (moZna wskazat kilka odpowiedz)

konkurencia zagraniczna z: 8 D byty nizsze sktadkina ZUS................cccvviviviinninne 1O nie potrzebuje wigcej pracownikow................... s
JRZRQIANICZNAZ: -+ v byt bardziej elastyczny system wynagrodzen............ 20| niema odpowiednio wykwalifikowanych o O

1 krajow UE [ 2Rosj [ 3.chin [ 4.innyeh krajow [] nie bylo tzw, placy minimalne] 4| Pracovwnikow : -

. o o . korzystam z ustug podwykonawcow.. 100
NIEAOSIALECZNY POPYL - . . o v ettt 90 byto wigcej zaméwien/wigksza sprzedaz 4«0 musiatem/-am zwalniaé pracownikéw w0
funkcjonowanj wwarunkach zagrozenia epidemicznego choroby zakaznej wywolanej wirusem SARS-CoV-2, zwanej 0 bylo bardziej elastyczne prawo pracy. sOf] 2 POWOUU COVID-AS. oo e

ta tyscyczny IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII 10 nie bylo stanu pandemii s O zatrudniam osoby na umowe zlecenie/ o dzieto... | 12 O
ch zadna z powyzszych odpowiedzi...............cceeevuennne 70 Zadna z powyzszych odpowiedzi...................... 13
Wclg(aétep/_@hv ul

Proszg podac¢ szacunkowy czas (w minutach) przeznaczony na wypetnienie
formularza.




SZACOWANIE SZARE) STREFY NA PODSTAWIE ANKIET

Pyt. 3 Jaki poziom miesiecznego dochodu BRUTTO (przychody minus koszty) jest
satysfakcjonujacy dla wtasciciela? (w ztotych)

Pyt.11 Na jakim poziomie (Srednio w roku), zdaniem Panstwa, powinny utrzymywac
sie koszty z catoksztattu dziatalnosci w stosunku do uzyskiwanych przychodow
aby osiagnac oczekiwany efekt finansowy? (w %)

Pyt.13 Ile, zdaniem Panhstwa, powinien wynosic przecietny miesieczny przychod
firmy (obroty) aby zapewniat optacalnosc dziatalnosci? (w ztotych)

Teoretycznie powinno byé¢:

Przychod = Koszty + Dochod

A praktycznie???
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SZACOWANIE SZARE) STREFY NA PODSTAWIE ANKIET

Rozwazam 6 sekcji i ankiety z liczbg pracownikow 1- 9 ;
Zaktadam, ze w firmie z takg samg liczbg pracownikow tej samej branzy,
przecietny dochod, koszty i przychod ksztattujg sie
na zblizonym poziomie:
Niech:
X;— Dochéd wtasciciela (dane z ankiet):
X} = sl +&j
X;; - Koszty*Przych6d /100 (koszty i przychéd z ankiet)
X; = s; + &
Y;; - Przychéd firmy (dane z ankiet)
Yij = v1Si +Vasi + 1y
i - liczba osob pracujgcych w danej firmie

j = numer ankiety
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ALGORYTM SZACOWANIA SZARE) STREFY

Ustalam sekcje

—» Dla danej sekcji, dla kazdego i - liczby pracownikow w firmie - losuje T ankiet

Dla danych z Pyt 3, Pyt. 11 Pyt, 13 buduje model MUM i estymuje jego parametry

Obliczam :
E(Y;) = 71 3'11 T 72 3'z2
Sumuje wartosci bezwzgledne reszt z modelu MUM

L(k)=7Y;; |Yi— E(Y;)|oraz

M) =T |EX)

Rozumowanie powtarzam K razy

. 1o L(k)
% Urzad Statystyczny SZARA (Sekcja) = KZ.M (k)
w Kielcach k




WYNIKI DLA MIKORPRZEDSIEBIORSTW

SZdlfa W procentach

sekcja 1 13.38
sekcja 2 10.11
sekcja 3 22.84
sekcja 4 8.47
sekcja 5 14.14
sekcja 6 4.00
Srednia 12.16
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WYNIKI DLA MIKORPRZEDSIEBIORSTW DLA KILKU WOJEWODZTW

MAZOWIECKIE MALOPOLSKIE DOLNOSLASKIE SWIETOKRZYSKIE
sekcja 1 6.22 - 7.94 -
sekcja 2 5.46 11.78 - -
sekcja 3 18.22 19.81 - 8.35
sekcja 4 9.24 - 9.65
sekcja 5 4.81 23.76 5.84 -
sekcja 6 2.78 6.66 - -
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PROPOZYCJA NOWE) ANKIETY

I. Pytanie o Dochod wiasciciela:

a)  Czy jest satysfakcjonujacy

b) Jaki dochdd jest dla Pana/Pani satysfakcjonujacy

c) Czy wysokos¢ osigganego przez Pana/Pani dochodu jest maksymalna w tej branzy w danym regionie?

Il. Pytanie o Koszty

a) Czy w Pana/Pani ocenie koszty prowadzenia dziatalnosci sg wysokie.

b) Jakie miesieczne koszty musi Pani/Pan ponies¢ by zapewnié satysfakcjonujacy dochéd (bez wynagrodzen dla
pracownikéw)?

c) lle przecietnie miesiecznie Pani/Pan powinien mieé przeznaczone na wyptaty dla pracownikéw?

d) Czy zdarzyto sie, ze pracownicy rezygnowali z pracy szukajac korzystniejszych ofert?

II. Pytanie o Przychod

a) Jaki przychéd jest dla Pana/Pani satysfakcjonujacy.

b) Czy wysokos¢é Pana/Pani przychodu jest maksymalna do osiggniecia w tej branzy w danym regionie?

Ill. Pytanie o Podatki:

a) lle przecietnie w ciggu miesigca wynosza podatki w Pana/Pani firmie?

b) Czy wysokos¢ podatkéw utrudnia/nie utrudnia prowadzenie dziatalnosci na satysfakcjonujagcym (pod

wzgledem dochodu) poziomie?

ij
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SZACOWANIE SZARE) STREFY NA PODSTAWIE ANKIET

Wprowadzamy pytania dotyczace zadowolenia pracownika i jego satysfakcji z dziatalnoSci. Odpowiedzi beda
postawa do skonstruowania czynnika sentymentu - S, ktory uwzgledniony zostanie w badaniu.
Niech:

X; - Dochdd wtasciciela (dane z ankiet): X}; = si + &j;
X7; - Koszty (bez wyptat dla pracownikow): X7; = s7 + £f;
X;; - Wyptaty dla pracownikow: X;; = s} + &},
X{;- Podatki: X}; = s} + £},
S~ SENTYMENT na podstawie ankiet:S;; = s7 + £
Y;; - Przychdd firmy (dane z ankiet): Y;; = a+ y1s{ + ¥257 + ¥3S; +VaSi + V587 + 1)
TEORETYCZNIE :
PRZYCHOD = DOCHOD+ KOSZTY + WYPLATY + PODATKI

PRAKTYCZNIE:

PRZYCHOD = szara +DOCHOD+ KOSZTY + WYPLATY + PODATKI
SZARA:

a/(y1S; + V2S¢ + ¥3S; +VaS7)
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WNIOSKI KONCOWE

e Zaproponowano model do szacowania szarej strefy na podstawie ankiet
e Badanie empiryczne (dla roku 2022) przeprowadzono dla mikroprzedsiebiorstw
(o liczbie pracujacych do 9 osé6b)
e Oszacowana szara strefa dla mikroprzedsiebiorstw jest zblizona do szacunku szarej

strefy catej Polski (jako procent PKB)

e Zaproponowano nowe pytania ankietowe.
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Dziekuje za uwage

a.czapkiewicz@stat.gov.pl
m.sobieraj@stat.gov.pl

Urzad Statystyczny
% w Kielcach Kielce.stat.gov.pl -


mailto:a.czapkiewicz@stat.gov.pl
mailto:m.sobieraj@stat.gov.pl

